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КА ДА ЗДРАВ СТВЕ НА ПО СТА НЕ КРИ МИ НАЛ НА  
ПО ЛИ ТИ КА: ОБА ВЕ ЗНА ВАК ЦИ НА ЦИ ЈА  

ПРЕД УСТАВ НИМ СУ ДОМ РС (II ДЕО)

Сажетак: Рад је на ста вак ана ли зе и кри ти ке ар гу ме на та ко је је ко-
ри сти ло Пр во ве ли ко ве ће Устав ног су да да би од ба ци ло ини ци ја ти ве за 
оце ну устав но сти Од ред би За ко на о за шти ти ста нов ни штва од за ра зних 
бо ле сти из 2016. го ди не. Ана ли зи ра ни су тзв. по сред ни ар гу мен ти, од но сно 
по зи ва ње на прак су Европ ске ко ми си је за људ ска пра ва и Европ ског су да за 
људ ска пра ва. И у овим као их рад на зи ва по сред ним, ар гу мен ти ма ко је је 
Пр во ве ли ко ве ће Устав ног су да ко ри сти ло да би од ба ци ло ини ци ја ти ве за 
оце ну устав но сти од ред би За ко на о уво ђе њу оба ве зне вак ци на ци је, не мо же 
се про на ћи ни шта што оправ да ва Ре ше ње о од ба ци ва њу ини ци ја ти ва. Про-
тви реч ни и ме ђу соб но су прот ста вље ни ста во ви, по зи ва ње на за ста ре лу и 
пре ва зи ђе ну прак су европ ских пра во суд них ин сти ту ци ја на кон не пот пу не 
и про из вољ не пре тра ге исте, из во ђе ње спе ку ла тив них за кљу ча ка, са мо цен-
зу ра и ку ка вич лук не јав ног по ступ ка до но ше ња Ре ше ња о од ба ци ва њу ини-
ци ја ти ва не пру жа ју ни шта но во што би про ме ни ло за кључ ке пр вог де ла 
овог ра да. је Пр во ве ли ко ве ће Устав ног су да је при дру жу ју ћи се за ко но дав-
ној гра ни вла сти осна жи ло јед ну хи брид ну за ко но дав ну по ли ти ку. У њој је 
из вр шен про тив при ро дан блуд из ме ђу кла сич них ме ра здрав стве не по ли ти-
ке, као што је иму ни за ци ја, и кла сич них ме ра ка зне не по ли ти ке, као што је 
ка зна. Ова ко не при род на ме ша ви на оце ње на је у ра ду као „ге нет ски мо ди-
фи ко ва на за ко но дав на по ли ти ка“ ко ја не ће ис пу ни ти ци ље ве ни ти јед не 
ни ти дру ге од ко јих је на си лу узе ла свој ДНК. Шта ви ше, за кљу чак дру гог 
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де ла ра да са мо је осна жио онај из пр вог пре ма ко ме ће овај ле ги сла тив ни 
ба стард на не ти ште те и јав ном здра вљу и кри вич но прав ном по рет ку.

Кључнеречи: оба ве зна вак ци на ци ја, за ко но дав на по ли ти ка, Устав ни 
суд, здрав стве на ко му ни ка ци ја, по ве ре ње, ка зна

УВОД

Овај рад је на ста вак ра да по све ће ног Ре ше њу о од ба ци ва њу ини ци ја ти ве 
(у да љем тек сту: Ре ше ње) ко је је до не ло Пр во ве ли ко ве ће Устав ног су да (у 
да љем тек сту: Ве ће).1 Ре ше њем су од ба че не ини ци ја ти ве за оце ну устав но сти 
За ко на о за шти ти ста нов ни штва од за ра зних бо ле сти (у да љем тек сту: ЗоЗ-
СоЗБ 2016).2 Тре ба под се ти ти да су у пр вом де лу ра да3 кри ти ци би ли из ло же-
ни они де ло ви Ре ше ња ко ји су се од но си ли на про ве ру усло ва ко ји су нео п-
ход ни да бу ду ис пу ње ни да би био уста но вљен из у зе так од пра ва на тзв. ин-
фор ми са ни при ста нак на здрав стве ну ин тер вен ци ју од но сно ме ди цин ски 
за хват. У дру гом де лу овог ра да обра зло жи ће се пре о ста ли, по сред ни, ар гу-
мен ти ко је је Ве ће ко ри сти ло да би од ба ци ло ини ци ја ти ве за оце ну устав но сти 
оба ве зне вак ци на ци је, као и од ба ци ва ње ини ци ја ти ве за оце ну устав но сти 
за бра не бо рав ка не вак ци ни са не де це у об да ни шти ма и шко ла ма.

Као те пре о ста ле, по сред не, ар гу мен те Ве ће ко ри сти прак су Европ ске 
ко ми си је за људ ска пра ва (у да љем тек сту: Европ ска Ко ми си ја или Ко ми си ја), 
Евр оп ског су да за људ ска пра ва (у да љем тек сту: Европ ски Суд) и Па р ла мен-
та р не скуп шти не Са ве та Евро пе (у да љем тек сту: ПС СЕ). До кра ја ра да ће 
с по ка за ти да је и ова ана ло ги ја мањ ка ва, као и она ко ја је кри тич ки обра зло-
же на у пр вом де лу ра да. 

Дру ги део ра да ће са мо оја ча ти за кључ ке из пр вог по ко ји ма је Ве ће 
при дру жу ју ћи се за ко но дав ној гра ни вла сти ство ри ло јед ну хи брид ну за ко-
но дав ну по ли ти ку.У њој је кла сич ним ме ра ма здрав стве не по ли ти ке као што 
је иму ни за ци ја, до да та прет ња ка зном. Чи тав низ про бле ма ну жно про ис-
хо ди из јед не та ко не при род не ме ша ви не ко ја под се ћа на не у спе ли екс пе ри-
мент ге нет ског мо ди фи ко ва ња ор га ни за ма. Та ква, ге нет ски мо ди фи ко ва на 
за ко но дав на по ли ти ка (чи је нео сно ва но сти и штет ног деј ства су све сни и 
за го во р ни ци оба ве зне вак ци на ци је4) не ће ис пу ни ти ци ље ве ни ти јед не ни ти 

1 ИУ з-48/2016, 26. ок то бар 2017. го ди не 
2 За кон о за шти ти ста нов ни штва од за ра зних бо ле сти, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 15/2016.
3 Пр ви део ра да об ја вљу је се у по себ ном из да њу ча со пи са Cri men по све ће ном од ла-

ску у пен зи ју проф. Зо ра на Сто ја но ви ћа: Bra ni slav Ri sti vo je vić, „Ka da zdrav stve na po sta ne 
kri mi nal na po li ti ka: Oba ve zna vak ci na ci ja u od lu ci Ustav nog su da RS“, Cri men, 3/2017. 

4 „Док у САД по сто ји јав но фи нан си ра ни ме ха ни зам за на док на ду они ма ко ји су 
пре тр пе ли по сле ди це штет них деј ста ва вак ци на, не ма од го ва ра ју ћег јав но фи нан си ра ног 
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дру ге од ко јих је по зај ми ла свој ДНК. Шта ви ше, за кљу чак дру гог де ла ра да 
са мо је осна жио онај из пр вог пре ма ко ме ће овај ле ги сла тив ни ме лез на не-
ти ште те и јав ном здра вљу и кри вич но прав ном по рет ку.

1. ОСТА ЛЕ МАЊ КА ВО СТИ И НЕ ДО СЛЕД НО СТИ  
У ОБРА ЗЛО ЖЕ ЊУ ОД ЛУ КЕ

У по след њем па су су Ре ше ња на стр. 14. Ве ће опо вр га ва ар гу мент ини-
ци ја то ра да ве ћи на др жа ва ЕУ не ма оба ве зну вак ци на ци ју (18 др жа ва од 28 
не ма). Оно се у ово ме по зи ва на Пре по ру ку бр. 1317 ПС СЕ из 1997. го ди не 
ко ја пре по ру чу је да се „ре ак ти ви ра ју све о бу хват ни про гра ми јав не вак ци на-
ци је“ у др жа ва ма чла ни ца ма ове ор га ни за ци је.5 Ако се Ве ће већ по зи ва на 
ак те ове ор га ни за ци је он да је да ле ко ва жни ја Ре зо лу ци ја бр. 1749 ПС СЕ од 
24. ју на 2010. го ди не.6 У њој се ка же да је ПССЕ: 

„1) ...алар ми ра на на чи ном на ко ји се ба ви ло пан де ми јом ин флу ен це, не 
са мо од стра не Свет ске здравствне ор га ни за ци је (WHO), не го и од го-
ва ра ју ћих здрав стве них вла сти ЕУ и др жа ва. На ро чи то су про бле ма-
тич не од лу ке ко је су до не те а ко је су во ди ле кри вље њу при о ри те та 
слу жби јав ног здра вља ши ром Евро пе, ба ца њу огром них су ма јав ног 
нов ца и нео прав да ним стра хо ви ма о здрав стве ним ри зи ци ма са ко ји ма 
се Евро па су о ча ва ла. 2) Пар ла мен тар на скуп шти на под ва чи да су от кри-
ве ни ве ли ки не до ста ци у ве зи са тран спа рент но шћу про це са до но ше ња 
од лу ка о пан де ми ји ко ји су ство ри ли сум њу око мо гу ћег ути ца ја фар ма-
це ут ске ин ду стри је на не ке од глав них од лу ка ко је се ти чу пан де ми је.“

Ка да би Суд умео да се из ба лан си ра но и урав но те же но др жи ар гу ме-
на та ко је мо же да на ђе у ак ти ма ПССЕ он да би овај акт имао да ле ко ви ше 
зна ча ја за Ре ше ње не го онај ко ји је у њој на ве ден. На пр вом ме сту до ла зи 
ка сни ји у вре ме ну па пред ста вља „све жи ји“ став ПС СЕ. Што је да ле ко ва-
жни је он го во ри упра во о оно ме што је са др жај оспо ра ва ња ини ци ја то ра. 
Ин ци ја то ри не оспо ра ва ју „све о бу хват не про гра ме јав не вак ци на ци је“ са ме 

ме ха ни зма ко ји де те ту ко је је пре тр пе ло по сле ди це бо ле сти ко ју му је пре не ло не вак ци ни-
са но де те пла ћа ме ди цин ску не гу или ле че ње. Нај бо љи ме ха ни зам за оства ри ва ње прав де 
у ова квим слу ча је ви ма је сте од штет но пра во (tort law).“: Do u glas Di e ke ma, “Cho i ces Sho uld 
ha ve Con se qu en ces: Fa i lu re to Vac ci na te, Harm to Ot hers, and ci vil Li a bi lity”, Mic hi gan Law 
Re vi ew, 2009, 94. 

5 Ре ше ње, 14-15.
6 Re so lu tion 1749, Fi nal Ver sion, Han dling of H1N1 Pan de mic: Mo re Tran spa rency Ne e ded, 

24.6.2010. http://as sembly.co e.in t/nw /xm l/XRef/Xref-XML2HTML-en.asp?fi leid=17889&lang=en, 
22.11.2017.
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по се би већ са мо при ну ду на исте. Ве ће је из но се ћи овај став по бр ка ло вак-
ци на ци ју са при нуд ном на исту. То ни су исте ства ри. Вак ци на ци је мо же да 
бу де и до бро вољ на и при нуд на. Са мо ова дру га ула зи у над ле жност Су да 
за то што др жав но ор га ни зо ва на ре пре си ја ула зи у по ље не при ко сно ве них 
пра ва и сло бо да гра ђа на па та ко и у над ле жност Устав ног су да. Да вак ци-
на ци ја ни је при нуд на не би се Суд њо ме ни ба вио. На кра ју кра је ва, па жљи-
во чи та ње Пре по ру ке ПС СЕ из 1997. го ди не во ди за кључ ку да се по но во 
по кре ну про гра ми јав не вак ци на ци је, а не да се при нуд но спро во де. 

У овом слу ча ју би ло би до вољ но да се Ве ће по зва ло на је дан од усло ва 
нео п ход них да би се уста но ви ло по сто ја ње изу ет ка од ин сти ту та ин фор ми-
са ног при стан ка. У пи та њу су, ка ко је то у пр вом де лу ра да об ја шње но, 
усло ви на бро ја ни у Из ве шта ју7 уз Ови је до кон вен ци ју8 ко ји је је ди ни 
из вор ау тен тич ног ту ма че ња Ови је до кон вен ци је. Па ра граф 159 Из ве шта ја 
је ов де ва жан јер да је усло ве под ко ји ма мо же да се ус по ста ви не ки из у зе так:

„Раз ло зи на ве де ни у ста ву 1. чла на 26. не сме ју се по сма тра ти као оправ-
да ње за ус по ста вља ње ап со лут ног из у зет ка пра ви ма уста но вље ним овом 
Кон ве ни ци јом. Да би би ла при хва тљи ва, огра ни че ња мо ра ју би ти про пи-
са на пра вом и ну жна у де мо крат ском дру штву за за шти ту за јед нич ких 
ин те ре са у пи та њу или по је ди нач них ин те ре са, а то зна чи пра ва и сло бо да 
дру гих. Ови усло ви мо ра ју се ту ма чи ти у све тлу ме ри ла уста но вље них у 
ве зи са истим пој мо ви ма у прак си Европ ског су да. Кон крет но, огра ни че ња 
мо ра ју да ис пу не усло ве ну жно сти, пр о пор ци о нал но сти и суп си ди јар но сти 
узев ши у об зир со ци јал не и кул тур не усло ве др жа ве ко ја је у пи та њу...“9

У овом слу ча ју Ве ћу је би ло до вољ но да се по зо ве на „со ци јал не и кул-
тур не усло ве“ Ср би је, и да та ко по би је овај ар гу мент ини ци ја то ра. Нпр. мо жда 
не ким со ци јал ним и кул тур ним усло ви ма Ср би је не од го ва ра до бро вољ на 
не го при нуд на вак ци на ци ја. Ме ђу тим, ка ко је у пр вом де лу ра да за кљу че но, 
Ве ће уоп ште не зна за по сто ја ње Из ве шта ја, па са мим тим ни за по сто ја ње овог 
усло ва, та ко да на кра ју ње га уоп ште не узи ма у об зир ни ти с њим опе ри ше.

Осим ово га, Ве ће се по зва ло на од лу ке Европ ске ко ми си је као уз о ре за 
сво је Ре ше ње. У пи та њу су два слу ча ја, је дан (Ак ман и оста ли про тив Бел-
ги је) од лу чен 13 го ди на пре (1984.), а дру ги (Бо фа и оста ли про тив Сан Ма-
ри на) ско ро тач но у вре ме (1998.) до но ше ња Ови је до кон вен ци је ко ја је по-
о штри ла усло ве за огра ни ча ва ње пра ва на ин фор ми са ни при ста нак, од но сно 

7 Ex pla na tory re port, ETS 164, Hu man Rights and Bi o me di ci ne (Con ven tion), pa ra. 148-
160. У да љем тек сту: Из ве штај.

8 Кон вен ци ја о за шти ти људ ских пра ва и до сто јан ства људ ског би ћа у по гле ду при ме не 
би о ло ги је и ме ди ци не: Кон вен ци ја о људ ским пра ви ма и би о ме ди ци ни, Слу жбе ни гла сник 
РС – Ме ђу на род ни уго во ри, бр. 12/2010.

9 Из ве штај, pa ra. 159.
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учи ни ла ово огра ни ча ва ње те жим, што је кре та ње ко је је у Евр о пу до шло 
на кон уста но вља ва ња у САД.10 У слу ча ју Ак ман и оста ли про тив Бел ги-
је11Европ ска Ко ми си ја је од лу чи ва ла о оба ве зном ту бер ку лин ском те сту, а 
не оба ве зној вак ци на ци ји. Ово те ло је кон ста то ва ло да је Бел ги ја у то ку 
по ступ ка ли бе ра ли зо ва ла пра ви ла о ту бер ку лин ском те сту чи не ћи их ма ње 
оба ве зним што је Европ ска Ко ми си ја у овом слу ча ју по здра ви ла ис ти чу ћи 
по све ће ност Бел ги је ка са о бра жа ва њу сво јих пра ви ла о оба ве зном ту бер ку-
лин ском те сту са „усло ви ма са вре ме ног жи во та“.12 У дру гом слу ча ју ко ји 
на во ди Суд, Бо фа и оста ли про тив Сан Ма ри на13 у пи та њу је др жа ва ко ја ве-
о ма ве ли ки број ста нов ни ка на ма лом про сто ру (30.000 на 60 кв/км) чи ме 
оства ру је нај ве ћу гу сти ну на се ље но сти у Евро пи од ско ро 500 ста нов ни ка по 
кв/км па ни је ни чу до да има по тре бу за при нуд ном вак ци на ци јом. Овај слу-
чај би био нај бо љи при мер усло ва ко ји па ра граф 159. Из ве шта ја по ста вља за 
ста ва ра ње из у зет ка од пра ва на ин фор ми са ни при ста нак. Ова кви „со ци јал ни 
и кул тур ни усло ви др жа ве ко ја је у пи та њу“, у овом слу ча ју нај ве ћа гу сти на 
на се ље но сти у Евро пи и јед на од ве ћих у све ту, би по при ро ди ства ри би ли 
нај при род ни је оправ да ње уво ђе ња при нуд не вак ци на ци је.14 У оба слу ча ја 
Европ ска Ко ми си ја ко ја је од би ла при хва та ње слу ча ја ис та кла је да апли кан-
ти ни су учи ни ли ве ро ват ним да ће ме ди цин ски за хват (вак ци на у слу ча ју 
Бо фа, ту бер ку лин ски тест у слу ча ју Ак ман) иза зва ти по сле ди це на њи хо во 
здра вље. У оба слу ча ја Ко ми си ја је ис та кла да ду жност да се под врг не ме ди-
цин ском за хва ту је сте про пор ци о нал на ле ги тим ном ци љу ко ме се те жи ка да 
ни је до ве ден у опа сност жи вот ли ца ко је је ду жно да се за хва ту под врг не.15

10 На чел но го во ре ћи, етич ки па са њим и прав ни став о ши ре њу пра ва на од би ја ње ме ди-
цин ског за хва та на кон вред но сног уста но вља ва ња у САД узи ма све ви ше ма ха у Евр о пи: Kse-
ni ja Tur ko vic, op. cit., str. 168, 169; Ви ше о по ку ша ји ма да се од го во ри на иза зо ве из град ње пој ма 
би о е ти ке у два ма раз ли чи тим по ро ди ца ма прав них си сте ма код: Lud ger Hon ne ne fel der, “Wis-
sen schaft und Et hik: Un se re We rant wor tung an ge sichts der He ra us for de rung durch Bi o lo gie”, Gen te-
chno lo gie und Me di zin, http://www.kas.de/wf/doc/kas_12061-1522-2-30.pdf?071011103814,6-9, 27.11.2017.

11 Ro ger Ac man ne and Ot hers v. Bel gi um, 10435/1983, De cis sion, 10. De cem ber 1984, http://
hu doc.ec hr.co e.in t/en g?i=001-74749, 22.11.2017.

12 Ibid., 257.
13 Car lo Bof fa and 13 ot hers v. San Ma ri no, 26536/1995, De cis sion, 15. Ja nu ary 1998, http://

hu doc.ec hr.co e.in t/en g?i=001-88051, 25.11.2017.
14 Бер лин има нај ве ћи број слу ча је ва ма лих бо ги ња (2,13) на 100.000 ста нов ни ка у 

Не мач кој (0,4). У раз ло ге ко ји во де ово ме на пр во ме сто је сме ште на ве ли ка гу сти на на се-
ље но сти. На кон то га пи сац на бра ја ди на мич ну по пу ла ци о ну екс пло зи ју, усе ља ва ње но вог 
ста нов ни штва и раз вој ту ри зма: “Ma sern und Ro teln: Ber lin setzt na ti o na len Ak ti on splan um”, 
Phar mat se u tische Ze i tung On li ne, 6.12.2017, https://www.phar ma ze u tische-ze i tung.de /in dex.ph p?id = 
mo bi le&Nac hricht_ID=73141,12.12.2017.

15 У пр вом слу ча ју Ко ми си ја је упо ре ди ла опа сност ту бер ку лин ског те ста по апли кан-
тов жи вот са опа сно сти ма ту бер ку ло зе: Ac man ne,256;У дру гом слу ча ју Ко ми си ја је тра жи ла 
од апли кан та да до ка же да би кон крет на вак ци на код кон крет ног де те та иза ва ла озбиљ не 
про бле ме:Bof fa,35.
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Ве ће ни је на ве ло као мањ ка вост ини ци ја ти ва за оспо ра ва ње устав но сти 
не до ста так ова кве по ве за но сти кон крет ног ме ди цин ског за хва та (вак ци на-
ци је) и кон крет не опа сно сти по жи вот. Шта ви ше, ве ће се уоп ште ни је ба ви-
ло кон крет ном опа сно шћу из ме ђу ме ди цин ског за хва та и опа сно сти ко ју он 
ства ра за ини ци ја то ре. Ни ти ју је Ве ће ис та кло као услов за при хва та ње 
ини ци ја ти ве, ни ти ју је пре ба ци ло ини ци ја то ри ма, иа ко је по пра ви ли ма 
прак се Европ ског Су да на ко ја се са мо по зи ва та ко не што би ло ду жно да 
ура ди. Или ба рем да при го во ри ини ци ја то ру што он то ни је ура дио. Реч ју, 
код сва ког из у зет ка од пра ва на ин фор ми са ни при ста нак мо ра да се утвр ди 
по сто ја ње усло ва у сва ком кон крет ном слу ча ју по на о соб. За сва ки ме ди цин-
ски за хват или ин тер вен ци ју у кон крет ном слу ча ју. Уме сто то га Ве ће се 
ба ви ло ап стракт ном про це ном опа сно сти од уво ђе ња оба ве зне вак ци на ци је 
у Ср би ји, и то на осно ву, ка ко је у пр вом де лу ра да обра зло же но, по гре шних 
или ла жних по да та ка о сте пе ну опа сно сти од не до вољ ног бро ја вак ци ни са-
них по ста нов ни штво Ср би је. 

Што се ти че слу ча ја Со ло ма кин про тив Укра ји не16 од лу че ног пред Европ-
ским Су дом, Ве ће га ко ри сти под ме ћу ћи ћи га у ко рист свог за кључ ка иа ко се 
је сре ди шњи зах тев апли кан та у том слу ча ју би ло пра во на жи вот за то што 
је на кон вак ци на ци је обо лео, а не пра во на при ват ност ка да је при нуд но вак-
ци ни сан. Евр оп ски Суд је сте ис пи ти вао да ли је апли кан ту на ру ше но пра во 
на при ват ност оба ве зном вак ци на ци јом са мо за то што је сам апли кант на то 
ука зао Су ду, а не за то што се то ком са ме вак ци на ци је про ти вио оба ве зно сти 
исте. Шта ви ше, упра во ову чи ње ни цу, да се вак ци на ци ји ни је про ти вио, Европ-
ски Суд узи ма за ар гу мент ка да до ка зу је да му пра во на при ват ност ни је на-
ру ше но.17Европ ски Суд, као и прет ход но опи са ним слу ча је ви ма, ука зу је на 
чи ње ни цу да апли кант ни је до ка зао да му је вак ци на на шко ди ла.18 Tо го во ри 
у при лог за кључ ка, ко ји је већ из ве ден19 у пр вом де лу ра да, да се из у зе ци од 
пра ва на ин фор ми са ни при ста нак мо ра ју ис пи та ти за сва ки слу чај ме ди цин-
ског за хва та по на о соб, а то зна чи кон крет но, а не ап стракт но. 

Ова кав став пра во су ђа је нај пре раз ви јен у на у ци. Та ко је леп при мер 
ре че ног зва ни чан став Би о е тич ке ко ми си је ау стриј ског Са ве зног кан це ла ра 

16 So lo mak hin v. Ukra i ne, Jud ge ment, 24429/03, 15.3.2012, http://hu doc.ec hr.co e.in t/en g?i= 
001-109565, 22.11.2017.

17 Из ово га би се пра ви лом ло гич ког ту ма че ња пу тем раз ло га су прот но сти (ar gu men-
tum a con tra rio) мо гао из ву ћи за кљу чак да је оно ме ко се про ти ви оба ве зној вак ци на ци ји 
увек на ру ше но пра во на при ват ност.

18 “Fu rt he r mo re, the ap pli cant him self fa i led to ex pla in what had pre ven ted him from ob-
jec ting to the vac ci na tion, when pre vi o usly he had ob jec ted on se ve ral oc ca si ons. The re is no 
evi den ce be fo re the Co urt to pro ve that the vac ci na tion in qu e sti on had ac tu ally har med the ap pli-
cant’s he alth”: So lo mak hin v. Ukra i ne, pa ra 37.

19 „Die Zulässigkeit hängt je doch von za hlre ic hen Kri te rien ab, die in en gem Zu sam men hang 
mit der je we i li gen Krank he it ste hen“: Bun de skan ce la ramt Österreich, Bi o e tihk kom mis sion, Imp fen 
– et hische Aspek te: Stel lung nah me der Bi o et hik kom mis sion, Wi en, 2015, 21.
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пре ма ко јем се у слу ча ју про це не пр о пор ци о нал но сти ме ре оба ве зне вак ци-
на ци је про тив не ке за ра зне бо ле сти она мо ра до ве сти ве зу са ве ро ват но ћом 
спо ред них деј ста ва исте на љу де, рав ни ње не за ра зно сти, ве ро ват но ћом по-
ја вљи ва ња симп то ма, ти пич ним то ком бо ле сти и нај че шћим ком пли ка ци-
ја ма, бро јем за ра же них и то ме слич но. Мо ра ју се до ве сти у ве зу ис хо ди по 
дру штво у оба слу ча ја (оба ве зне и нео ба ве зне вак ци на ци је) и упо ре ди ти. У 
сва ком слу ча ју то се ра ди на ба зи одво је не про це не за сва ку бо лест, од слу-
ча ја до слу ча ја.20 За вак ци не то би зна чи ло да се код сва ке бо ле сти по себ но 
ис пи ту је оправ да ност оба ве зне вак ци на ци је, ка ко и да та кав за кљу чак не 
ва жи ве чи то. У за ви сно сти од окол но сти он мо же да бу де по твр дан или од ри-
чан. Реч ју, од лу ка о ства ра њу из у зет ка од пра ва на ин фор ми са ни при ста нак 
ни је ве чи та већ се стал но пре и спи ту је. 

Упра во на ово пи та ње, пи та ње обра сца ко ји мо ра да ис пу ни та ве за из-
ме ђу кон крет не вак ци на ци је и кон крет не бо ле сти, од го во рио је Европ ски суд 
прав де у слу ча ју N. W, L. W, C. W про тив Sa no fi Pa ste ur MSD SNC21 у ко јем 
је ис та као да ће у упр кос за кључ ку да ме ди цин ским ис тра жи ва њем ни је 
утвр ђе на ни ти по би је на узроч на ве за из ме ђу при ма ња вак ци не и на стан ка 
бо ле сти од ко је оште ће ни бо лу је узроч на ве за из ме ђу не ис прав но сти ко ја се 
при пи су је вак ци ни и ште те ко ју је оште ће ни пре тр пио увек сма тра ти утвр ђе ном 
ако по сто је од ре ђе не, уна пред утвр ђе не, озбиљ не, ја сне и не про ти вреч не 
ин ди ци је („ernsthaf te, kla re und übe re in stim men de In di zien“) о узроч но сти. 
Те рет до ка зи ва ња и да ље оста је на оште ће ном. 

2. СА МО ЦЕН ЗУ РА ПР ВОГ ВЕ ЛИ КОГ ВЕ ЋА

И по ред ово ли ких од лу ка и пре су да, од ко јих се на три по зи ва Ве ће, 
ко је го во ре упра во о то ме да се ва же ње не ког оба ве зног ме ди цин ског за хва-
та (као из у зет ка од пра ва на ин фор ми са ни при ста нак) оце њу је упра во у 
ве зи са конкретним здрав стве ним опа сно сти ма по конкретног но си о ца 
оба ве зе у слу ча ју конкретног ме ди цин ског за хва та, Ве ће од би ја да се ба ви 
та квом ве зом уз сле де ћу опа ску:

„Ка ко се ра ди о струч ном, ме ди цин ском пи та њу, Устав ни суд се не мо же 
упу шта ти у ис пи ти ва ње ње го ве оправ да но сти са ме ди цин ског ста но-
ви шта.“22

20 Ibid.
21 N. W, L. W, C. W/Sa no fi Pa ste ur MSD SNC,Ur teil des Ge richtshofs, Rechtssac he: C-621/15, 

21.6.2017, http://cu ria.eu ro pa.eu /ju ris/do cu ment/do cu ment.js f;jses si o nid=9ea7d2dc30d606131123
fae6459cb0a8fe771e531dec.e34Ka xiLc3qM b40Rc h0Sa xyMc h10?text=&do cid=193685&pa ge In dex= 
0&doc lang=DE&mo de=re q&di r=&oc c=first&part=1&cid=818720, 22.11.2017.

22 Ре ше ње, 12
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Ве ће не са мо да мо же23 не го и, ка ко по ка зу ју од лу ке и пре су де на ко је 
се по зи ва, мо ра да се упу сти у ис пи ти ва ње оправ да но сти сво је од лу ке са 
ме ди цин ског ста но ви шта. До след но пра ће ње од лу ка и пре су да ко је Ве ће 
на во ди во ди ло би упра во су о ча ва њу раз ли чи тих ме ди цин ских, етич ких и 
слич них ар гу ме на та. Ве ће, ме ђу тим, овим пла шљи вим ста вом бе жи од јав-
не рас пра ве о овом струч ном пи та њу и од сво је од го вор но сти. А упра во у 
то ме је про блем. Ни ти Ве ће ни ти за го вор ни ци вак ци на ци је чи је ста во ве оно 
без ре зер вно пре у зи ма у сво је Ре ше ње ни су спрем ни (или не ма ју хра бро сти?) 
да су о че сво је струч не, ме ди цин ске, на уч не ар гу мен те за оба ве зну вак ци на ци-
ју са они ма ко ји су про тив ње. Ов де не тре ба пре ба ци ти са мо Пр вом ве ли ком 
ве ћу Устав ног су да не го и оној на у ци и ње ним пред став ни ци ма чи ји су ста-
во ви за сту пље ни у Ре ше њу. Они су пр ви ко ји су од Ве ћа тре ба ли да тра же 
су о ча ва ње на уч них ста во ва. Ако су њи хо ви на уч ни ста во ви то ли ко тач ни, 
убе дљи ви и ис прав ни за што би се бо ја ли су о ча ва ња са не тач ним, по гре шним 
и не у бе дљи вим ста во ви ма про тив ни ка оба ве зне вак ци на ци је?24

Ме ђу тим, на стра на ма 13-17 Ре ше ња Ве ће узи ма здра во-за-го то во чи тав 
низ упра во ме ди цин ских ар гу ме на та од ко јих смо не ке по ме ну ли (Пре по ру-
ка ПС СЕ, Од лу ке Европ ске Ко ми си је или Европ ског Су да) док не ки пред-
ста вља ју по зи ва ње на свој соп стве ни ути сак (та ко нпр. за за кљу чак да вак-
ци на ци на ци ја ни је ме ди цин ски екс пе ри мент не ма ап со лут но ни ка квог обра-
зло же ња, већ га Ве ће из но си као свој став).25 У сва ком слу ча ју Ве ће не же ли 

23 Та ко у ста ву 3. чла на 38. За ко на о устав ном су ду сто ји мо гућ но сти да се на Јав ној 
сед ни ци во ди упра во струч на, на уч на рас пра ва „ка да је то по треб но... ...ра ди да ва ња ми-
шље ња и обајш ње ња“: За кон о Устав ном су ду, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 109/07; 99/11, 18/13 
(Од лу ка УС); 40/15, 103/15; о про ме ни су шти не по ступ ка оце не устав но сти за ко на и оста лим 
про ме на ма уло ге Устав ног су да вид. Сло бо дан П. Ор ло вић, „Про ме на по ло жа ја устав ног 
суд ства“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, 4/2013, 145-161, на ро чи то 157.

24 Да се та на у ка ко ја сто ји иза Ре ше ња Ве ћа озбиљ ни је ба ви ла пра вом ле ка ра да про-
ме ни ме ди цин ску од лу ку ро ди те ља у ве зи са ле че њем њи хо ве де це он да би ве ро ват но ко-
ри сти ла ли те ра ту ру у ко јој су за о кру же но и си сте мат ски раз мо тре ни 9 би о ме ди цин ских 
на уч них окви ра ко ји по тен ци јал но ства ра ју оправ да ње за та кву од лу ку: Ro sa lind McDo u gall, 
La u ren No ti ni, “Over ri ding Pa rents Me di cial De ci si ons for The ir Chil dren: A Syste ma tic Re vi ew 
of Nor ma ti ve Li te ra tu re”, Jo ur nal of Me di cal Et hics, 7/2014, 450-451.

25 „На про тив, на ве де на ме ра пред у зи ма се упра во са ци љем да се оства ри нај ве ћи 
мо гу ћи ни во очу ва ња здра вља гра ђа на и да се ис ко ре не од ре ђе не за ра зне бо ле сти, а са гла сно 
на ве де ној устав ној од ред би.“: Ре ше ње, 13; „Устав ни суд је имао у ви ду да, пре ма по да ци ма 
Ин сти ту та за јав но здра вље Ср би је „Др Ми лан Јо ва но вић – Ба тут“, вак ци на ци ја пре ма ка-
лен да ру иму ни за ци је бе ле жи у 2015. го ди ни нај ни жи об у хват у по след њих де сет го ди на, 
чи ме се по ве ћа ва ри зик по нов них епи де ми ја за ра зних бо ле сти ко је су де це ни ја ма уна зад 
би ле спре че не иму ни за ци јом, бу ду ћи да је за спре ча ва ње по ја ве епи де ми је по треб но до сти ћи 
ви сок сте пен ко лек тив ног иму ни те та, ко ји под ра зу ме ва да је ви ше од 95% од ре ђе не по пу-
ла ци је вак ци ни са но про тив тих бо ле сти.“: Ре ше ње, 14; „...по ла зе ћи од то га да је у слу ча ју 
иму ни за ци је реч о оба ве зи да ва ња и при хва та ња стан дард не здрав стве не услу ге истог са-
др жа ја свим осо ба ма ко је јој се мо ра ју под врг ну ти на осно ву од ре да ба За ко на о за шти ти 
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да ор га ни зу је струч ну, ме ди цин ску рас пра ву о оба ве зној вак ци на ци ји, али 
без ре зер вно и не кри тич ки узи ма чи тав низ истих та квих ста во ва дру гих 
ин сти ту ци ја или их сам да је, у не кој вр сти спе ку ла тив ног на чи на за кљу чи-
ва ња, без ика квог обра зло же ња.

Нај ва жни ја не га тив на по сле ди ца ова кво мањ ка вог на чи на од лу чи ва ња 
Ве ћа би ће до дат но по ве ћа ње оби ма сум ње у ло ше по сле ди це вак ци на ци је 
(од но сно по ве ћа ње сум ње од ри зи ка ко ји вак ци на пред ста вља по здра вље) 
у ста нов ни штву и по сле дич но до да тан пад оби ма иму ни за ци је.26 А све 
прет ход но ре че но до ла зи од па да по ве ре ња у здрав стве не вла сти, а оно је 
кључ но у одр жа ва њу ви со ких сто па иму ни за ци је. 

Гре шка срп ских здрав стве них вла сти је не зна ње да се иму ни за ци ја са-
сто ји од два ак та, на кнад ног фи зич ког ак та уба да ња иглом са вак ци ном (ко је 
је ма ње ва жно) и прет ход ног ми са о ног ак та по ве ре ња иму ни зо ва ног ли ца у 
на кнад ни фи зич ки акт уба да ња иглом (што је да ле ко ва жни је). Без прет ход ног 
ак та, по ве ре ња, не ма ни на кнад ног ак та, уба да ња иглом.27 Ми сле ћи да се 
иму ни за ци ја са сто ји са мо од на кнад ног ак та, уба да ња иглом, они се за до-
во ља ва ју ти ме да ка зне ним ме ра ма фи зич ки при ну де те ла гра ђа на Ре пу бли-
ке Ср би је на на кнад ни фи зич ки акт уба да ња иглом, не схва та ју ћи да ти ме 
уни шта ва ју оно што је кључ но, а то је прет ход ни акт по ве ре ња. У пи та њу 

ста нов ни штва од за ра зних бо ле сти, Устав ни суд на ла зи да у кон крет ном слу ча ју ни је реч 
о ме ди цин ским или на уч ним огле ди ма ко ји има ју за свр ху да ли це бу де објект на уч ног ис тра-
жи ва ња...“: Ре ше ње, 16; „...се у њој по зи ва на не ка не же ље на деј ства на зна че на на упут ству 
јед не од вак ци на, при че му је ини ци ја тор пре ви део да упут ство за сва ки лек са др жи на во де 
мо гу ћих не же ље них деј ста ва, ко ја ни су пра ви ло, већ се мо гу по ја ви ти у огра ни че ном бро ју 
слу ча је ва, нај че шће не знат ном...“: Ре ше ње, 17.

26 Co rr ne lia Betsch са Уни вер зи те та у Ер фур ту ура ди ла је низ ис тра жи ва ња ко ја се 
че сто на во де у за пад ној ли те ра ту ри ка да се рас пра вља ова те ма. Јед но од њих је ра ђе но та ко 
што су уче сни ци ма у ње му пр во да ти кла сич ни ан ти-вак ци на ци о ни са др жа ји ко ји се мо гу 
на ђи на ин тер не ту, а за тим две вр сте од го во ра на њих. Јед ни у ко ји ма су ри зи ци про це ње ни 
као по сто је ћи али ни ски, и дру га у ко јој је сна жно не ги ран би ло ка кав ри зик по ве зан са 
вак ци на ма. На уч ни ци су на зва ли „па ра док сом“ ста ње ко је је ис тра жи ва ње по ка за ло. Ве ћи 
от пор вак ци на ци ји су по ка за ли они ко ји ма су пред ста вље ни од го во ри на пи та ње вак ци на-
ци о ног ри зи ка ко ји су сна жно не ги ра ли би ло ка кав штет не по сле ди це по ве за не са вак ци на-
ци јом. Они ко ји су сна жно уве ра ва ни да не ма ни ка квог ри зи ка од вак ци на су по ка за ли 
сна жни ју пред ста ву ри зи ка не го они ко ји ни су: Co rr ne lia Betsch, Kat ha ri na Sac hse, “De bun-
king Vac ci na tion Myth: Strong Risk Ne ga ti ons Can In cre a se Per ci e ved Vac ci na tion Risks”, He alth 
Psycho logy, 2/2013, 153-154. Betsch и Sac hse су по ну ди ли и мо гу ће од го во ре на ре зул та те 
ис тра жи ва ња. Пр ви је да сна жно не ги ра ње ри зи ка вак ци на ци је сна жно скре ће па жњу на 
ри зи ке исте. Дру ги је да љу ди тра же на чи не да се из бо ре са ста во ви ма са ко ји ма се не сла жу. 
Ка да су ти ста во ви са ко ји ма се не сла жу сна жно обра зло же ни та си ту а ци ја охра бру је љу де 
да још сна жни је уоб ли ча ва ју сво је кон тра-ста во ве.

27 “…ши ре ње вак ци на ци је углав ном за ви си од ши ре ња по ве ре ња у ње ну де ло твор ност 
и ши ре ња све сти о не по сто ја њу штет них деј ста ва не го од спо соб но сти да се спро ве де акт 
уба да ња иглом.”: He le na Mil ton, Hu go Mer ci er, “Cog ni ti ve Ob stac les to Pro-Vac ci na tion Be li ef”, 
Trends in Cog ni ti ve Sci en ce, 11/2015, 634. 
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је по ве ре ње у ис прав ност и оправ да ност имунизациje. Ако про блем ни је 
број убо де них већ број не по вер љи вих, он да је ре ше ње у по нов ном ус по ста-
вља њу по ве ре ња у ин сти ту ци је јав ног здра вља, а не у при нуд ним ме ра ма 
ко је ће на ду жи рок са мо до дат но на ру ши ти по ве ре ње. Реч ју, ама те ри зму и 
не про фе си о нал ност ко ју су у ко му ни ка ци ји са ста нов ништв о мо гу ћим 
здрав стве ним ри зи ци ма вак ци на ци је де мон стри ра ле за ко но дав на и из вр шна 
гра на вла сти (укљу чу ју ћи што је нај го ре здрав стве не вла сти28), са да се 
при дру жи ла и суд ска гра на вла сти не схва та ју ћи да:

„...агре сив но ис пра вља ње вак ци на ци о них ми то ва мо жда ни је де ло тво-
ран при ступ у про мо ци ји вак ци на ци је.“29

На го ми ла ни штет ни ефек ти овог не зна ња не ће се са мо од ра зи ти на пад 
по ве ре ња у вак ци на ци ју већ по сле дич но и на пад по ве ре ња у ле ка ре30 и у све 
ин сти ту ци је ко је крај ње агре сив но и не кри тич ки ша љу по ру ке о ри зи ци ма:

„На ро чи то у слу ча ју ка да ин сти ту ци ја ма у пот пу но сти не до ста је зна ње 
о то ме ко ји сте пен по ве ре ња јав ност има у њих, ор ти мал на не га ци ја 
ри зи ка вак ци на ци је ће има ти ко ри сти од уме ре них пре не го од екс трем-
них фор му ла ци ја о ис тој.“31

Ако су до са да у по и ма њу ста нов ни штва Ср би је у не по у зда не из во ре о 
ри зи ци ма вак ци на ци је спа да ла са мо фар ма це ут ска ин ду стри ја и На род на 
скуп шти на (до но ше њем ЗоЗ СоЗБ 2016), са да се њој сво јом крат ко ви до шћу 
при дру жу ју ин сти ту ци је јав ног здра вља и су до ви. 

28 „Мо ра ју се уве сти про ме не у ове ин сти ту ци је ка ко би их учи ни ли до сто ји ним по-
ве ре ња и упра во ове ин сти ту ци је мо ра ју да се по све те мно го де ло твор ни јом на уч ном ко му-
ни ка ци јом са на ро дом ка ко би он схва тио за што и ка ко тре ба да има по ве ре ње у на уч не 
ин фор ма ци је.“: Ibid., 635-636.

29 Ов де је у пи та њу ис тра жи ва ње слич но прет ход ном, а у ве зи са „ми том“ да вак ци-
на про тив гри па иза зи ва грип. Ре зул та ти ис тра жи ва ња по ка за ли су слич не ре ла ци је ко је је 
по ка за ло прет ход но ис тра жи ва ње.: Bren dan Nyhan, Ja son Re i fler, “Do es Cor rec ting Myths 
Abo ut the Flu Vac ci ne Works? An Ex pe ri men tal Eva lu a tion of the Ef fects of Cor rec ti ve In for ma-
tion”, Vac ci ne, 3/2015, 463. 

30 По ве ре ње у ле ка ре је кључ но у ства ра њу ро ди тељ ског са мо по у зда ња и од лу ци да се 
де те вак ци ни ше. Ни је до вољ но обез бе ди ти са мо по дат ке о вак ци ни, не го је нео п ход но раз ви-
ти и по ве ре ње и по зи ти ван од нос из ме ђу ле ка ра и ро ди те ља: An drea Be nin et al, “Qu a li ta ti ve 
Ana lisys of Mot her De ci sion Ma king Abo ut Vac ci nes for In fants: The Im por tan ce of Trust”, 
Pe di a trics, 5/2006, 1532-1541.

31 Ис тра жи ва ње ко је су ура ди ли Betsch и Sac hse по ка зу је раз ли ку у по и ма њу ри зи ка 
од вак ци на ци је у за ви сно сти од то га ко је еми тер по ру ке. Ако она до ла зи од по у зда ног из-
во ра, а у ис тра жи ва њу је узе то да су то здрав стве не вла сти, љу ди ре а гу ју на је дан на чин, а 
од не по у зда ног, у ис тра жи ва њу је узе то да је то фар ма це ут ска ин ду стри ја, на дру ги: C. 
Betsch, K. Sac hse, 154.
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ЗА КЉУ ЧАК

И у сво јим, као их рад на зи ва по сред ним, ар гу мен ти ма ко је је Пр во 
ве ли ко ве ће Устав ног су да ко ри сти ло да би од ба ци ло ини ци ја ти ве за оце ну 
устав но сти од ред би ЗоЗ СоЗБ 2016 о уво ђе њу оба ве зне вак ци на ци је, не мо же 
се про на ћи ни шта што оправ да ва Ре ше ње о од ба ци ва њу ини ци ја ти ва. Про-
тив реч ни и ме ђу соб но су прот ста вље ни ста во ви, по зи ва ње на за ста ре лу и 
пре ва зи ђе ну прак су европ ских пра во суд них ин сти ту ци ја на кон не пот пу не 
и про из вољ не пре тра ге исте, из во ђе ње спе ку ла тив них за кљу ча ка, са мо цен-
зу ра и ку ка вич лук не јав ног по ступ ка до но ше ња Ре ше ња о од ба ци ва њу ини-
ци ја ти ва не пру жа ју ни шта но во што би про ме ни ло за кључ ке пр вог де ла 
овог ра да. У тре нут ку ка да је са свим ја сан и очит екс пло зив ни по тен ци јал 
и отров ни на бој рас пра ве ко ја се у срп ској јав но сти ско ро две го ди не во ди 
око те ме оба ве зне вак ци на ци је про ми шље ност и му дрост на ла жу да се ску-
пи нео п ход на хра брост и да се за ка же јав на рас пра ва пред Устав ним су дом. 
Не про це њи ва би би ла ко рист ко ја би се ба шти ни ла од ова квог при сту па 
про бле му. За го вор ни ци два екс трем на ста ва о оба ве зној вак ци на ци ји би у 
њој до би ли ме ро да ван фо рум на ко јем би се ци ви ли зо ва ном и ра зум ном 
раз ме ном (етич ких и струч них) ар гу ме на та ка ква обич но кра си Устав ни 
суд32 има ли при ли ку да се раз го вет но из ја сне и чу ју. Ср би ја би овим пу тем 
ка на ли са ла и за у зда ла мах ни ту же сти ну и не га тив ну енер ги ју ко јом је на-
то пље на рас пра ва ко ја се у оп штој јав но сти на ову те му већ во ди из ме ђу 
екс трем них за го вор ни ка и екс трем них про тив ни ка вак ци на ци је ко ја би 
мо гла да се на зо ве „емо тив на епи де ми о ло ги ја”33 у ко ју се на жа лост укљу-
чи ла и др жа ва ста вља ју ћи се у свом не зна њу на јед ну од стра на.34 Ти ме би 
нај ве ћа и нај ва жни је гру па у овој рас пра ви, она ко јој при па да нај ве ћи део 
ста нов ни штва у Ср би ји – вак ци на ци о ни скеп ти ци35 – до би ла је дин стве ну 

32 Пи сац ових ре до ва је сам уче ство вао у јед ној та квој јав ној рас пра ви ко ју је ор га ни-
зо вао Устав ни суд пре ско ро 10 го ди на у пи та њу оце не устав но сти Ста ту та АПВ и мо же да 
по све до чи о ње ном бла го твор ном деј ству на сми ри ва ње екс пло зив ног по тен ци ја ла крај ње 
су прот ста вље них вред но сних и етич ких ста во ва.

33 Ofri овај по јам ко ри сти да опи ше ка ко љу ди у од су ству пра вих и пу них оба ве ште-
ња о вак ци на ци ји ре а гу ју на бо ле сти ко је се мо гу истом спре чи ти: „Уко ли ко се ме ди цин ска 
про фе си ја не су о чи са емо тив ном епи де ми о ло ги јом... ...она ри зи ку је не кон тро ли са не епи-
де ми је“: Da ni el le Ofri, “The Emo ti o nal Epi de mi o logy of H1N1 In flu en za Vac ci na tion”, New 
En gland Jo ur nal of Me di ci ne, 361/2009 , 2594-2595.

34 Пи сци на во де ћи не ко ли ко аме рич ких ис тра жи ва ња ука зу ју да се у њи ма ро ди те љи 
ко ји окле ва ју у вак ци на ци ји мо гу свр ста ти у нај ма ње 5 гру па пре ма сте пе ну убе ђе ња у сво је 
ста во ве: Cha rit ha Gow da, Aman da Demp sey, “The Ri se (and Fall?) of Pa ren tal Vac ci ne He si tancy”, 
Hu man Vac ci nes and Im mu not he ra pe u tics, 8/2013, 1756. 

35 Број на аме рич ка ис тра жи ва ња ко ја на во де пи сци ука зу ју да је у САД нај ви ше ро-
ди те ља ко ји са мо од ла жу вак ци ни са ње де це до од ре ђе ног уз ра ста и то са мо за јед ну или 
нај ви ше две вак ци не. Ову по ја ву пи сци на зи ва ју „вак ци на ци о но окле ва ње“: Ibid.,1755. 
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при ли ку да стек не пра вил ну пред ста ву о че му се у овој рас пра ви ра ди и да 
ко нач но уоб ли чи сво је ста во ве.36 Ви сок ни во иму ни за ци је не зна чи и ви сок 
ни во по ве ре ња у иму ни за ци ју као и у ле ка ре и здрав стве не вла сти као про-
мо те ре ове ме ре здрав стве не по ли ти ке.37 Не зна ње из вр шне и за ко но дав не 
гра не вла сти ко је су пу тем са деј ства сво јих не у ко сти пре тво ри ле јед ну нор-
мал ну ме ру здрав стве не по ли ти ке у ка зне ну ин тер вен ци ју, са у че ству је са да 
и суд ска гра на вла сти овим ку ка вич ким и ште то чин ским Ре ше њем про во-
ци ра ју ћи „вак ци на ци о ни рат“ у Ср би ји у ко јем ће пр ва и нај ва жни је жр тва 
би ти по ве ре ње. Рас па љу ју ћи је дан пол у рас пра ви (за го вор ни ке вак ци на ци-
је) без ре зер вним при хва та њем ње го вих екс трем них ста во ва и раз ја рив ши 
оправ да ни гнев дру гог по ла (про тив ни ка вак ци на ци је) нео сно ва ним и не у-
те ме ље ним од ба ци ва њем њи хо вих ини ци ја ти ва, Пр во ве ли ко ве ће Устав ног 
су да је на ху шка ло на из би ја ње „Пр вог вак ци на ци о ног устан ка“ у Ср би ји 
ти ме што је оне мо гу ћи ло тре ћи нај број ни ји пол (вак ци на ци о не скеп ти ке) да 
у ра зум ној ко му ни ка ци ји ар гу ме на та здрав стве них вла сти са ста нов ни штвом 
до ђу до ис прав них ин фор ма ци ја и оба ве ште ња за пи та ња на ко ја ни ка ко да 
до би ју од го во ре. Про блем не до вољ ног бро ја љу ди спрем них да се вак ци ни шу 
је увек био про блем не до стат ног и не до вољ ног оп ште ња здрав стве не вла сти 
и на ро да38 где кри ви ца увек ле жи на стра ни вла сти јер она рас по ла же струч ним 
ме ха ни зми ма, ре сур си ма и апа ра ту ром да у том оп ште њу пре у зме ини ци ја ти ву 
и по ша ље пра ву по ру ку о свр си и сми слу не ке ме ре јав ног здра вља. Од би ја ју ћи 
да пре у зму од го вор ност здрав стве не вла сти Ср би је су уто чи ште по тра жи ле код 
Устав ног су да39, а у свом не по зна ва њу про бле ма ти ке Пр во ве ли ко ве ће им је то 
уто чи ште пру жи ло од би ја ју ћи да ор га ни зу је упра во оно што је у сре ди шту и 

36 Пи сци по ку ша ва ју да об ја сне па ра док сал ну по ја ву да је све ви ше ро ди те ља ко ји се 
на чел но из ја шња ва ју као за го вор ни ци вак ци на ци је али све че шће од ла жу вак ци на ци ју сво је 
де це и по ста вља ју пи та ња око без бед но сти исте: Ei leen Wang, Yele na Ba ras, Ali son But ten he im, 
“Everybody Just Want to Do What is Best for The ir Chil dren: Un der stan ding How Pro-Vac ci ne 
Pa rents Can Su port a Cul tu re of Vac ci ne He si tancy”, Vac ci ne, 33/2015, 6703.

37 Ibid.,6709.
38 Ро ди те љи се коц ка ју са ри зи ком из би ја ња бо ле сти код де те та. Ка да је из ве сност 

бо ле сти ве ли ка при хва та ју вак ци не, а ка да је ни ска не. Ова ди на ми ка ће се про ме ни ти са мо 
трај ним на по ри ма на обра зо ва њу ста нов ни штва од стра не ле ка ра, здрав стве них вла сти и 
ро ди те ља ко ји су из гу би ли на коц ки: Do u glas J. Opel et al,“Et hics Ro unds: A 6-Month-Old With 
Vac ci ne-He si tant Pa rents”, Pe di a trics, 3/2014, 530; Обе ћа ва ју ћи при сту пи ро ди тељ ском окле ва-
њу да вак ци ни шу де цу је су раз ви ја ње но вих ин фор ма тив них тех но ло ги ја ко је ће обез бе ди ти 
обра зов ни ма те ри ја ла о вак ци на ци ји скро јен по по тре би тач но од ре ђе них вр ста вак ци на ци-
о не скеп се, ко ри шће ње за го вор ни ка вак ци на ци је ко ји мо гу да ко му ни ци ра ју са ро ди те љи ма 
на лич ном ни воу и из ме на ка рак те ри сти ка вак ци на или вак ци на ци о ног рас по ре да ка ко би се 
сма њи ло не по ве ре ње ро ди те ља ко ји окле ва ју да вак ци ни шу де цу: C. Gow da, A. Demp sey, 1761.

39 ви ше о мо гућ но сти ма у по ступ ци ма за шти те устав но сти пред Устав ним су дом вид. 
Сло бо дан П. Ор ло вић, На та ша Н. Ра јић, „За стој у по ступ ку нор ма тив не кон тро ле – при лог 
рас пра ви о за шти ти објек тив не устав но сти“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом 
Са ду, 4/2017, 1471-1484.



ср жи про бле ма – ар гу мен то ва ну и ци ви ли зо ва ну струч ну јав ну рас пра ву о свр-
си вак ци на ци је и ње ним пред но сти ма и ма на ма по дру штво. Ти ме је са мо 
под у пр ло сла бост здрав стве них вла сти у ви ду не спо соб но сти да оп ште са 
на ро дом и пру жи ло им оправ да ње да ис тра ју у свом не ра ду и не зна њу, док 
је оја ча ло сна гу ста во ва под но си ла ца ини ци ја ти ва уве ра ва ју ћи их у њи хо ву 
ис прав ност ште то чин ским из бе га ва њем јав не рас пра ве. Ипак, нај ве ћу ште-
ту је Пр во ве ли ко ве ће Устав ног су да на не ло ин те ре си ма јав ног здра вља у 
Ср би ји та ко што је го ре опи са ним ме ха ни змом по ти сну ло вак ци на ци о не скеп-
ти ке у прав цу ста во ва ис кљу чи вих про тив ни ка вак ци на ци је.

Реч ју, ко на чан од го вор на про блем не до вољ ног бро ја вак ци ни са ног 
ста нов ни штва ни је ка зне на при ну да већ здрав стве на ко му ни ка ци ја. Сто га 
по ве ћа ње бро ја вак ци ни са не де це у Ср би ји кра јем 2017. го ди не не тре ба да 
охра бри за го вор ни ке вак ци на ци је, оно је по сле ди ца стра ха и при ну де, а не 
ра ци о нал ног уве ре ња у ис прав ност од лу ке ко ју су до не ли и по ве ре ња у 
здрав стве не вла сти. Сто га ће се от пор вак ци на ци ји као ме ри јав ног здра вља 
са мо ра сти и по ка за ће све сво је ло ше по сле ди це ако ко јим не срећ ним слу-
ча јем (на чин на ко ји се ама тер ске здрав стве не вла сти по пут срп ских но се са 
за ра зним бо ле сти ма је сте по у зда ва ње у сре ћан слу чај) из би је епи де ми ја 
не ке озбиљ не бо ле сти ко ја ће из и ски ва ти по тре ба за ван ред ном иму ни за ци-
јом це ло куп ног ста нов ни штва а по тро ше но по ве ре ње на ро да се по ка же као 
не пре мо сти ва пре пре ка да се она спро ве де. 

Хе гел је сво је вре ме но на пи сао да се ни ти јед на са вест ни је осло бо ди ла 
на си лу.40 На си ље, би ло оно прав но или фи зич ко, мо же да са ви је њи хо ва 
те ла, али не мо же да про ме ни вред но сне ста во ве љу ди. У не зна њу овог про-
ниц љи вог за па жња чу ве ног фи ло зо фа здрав стве не вла сти у Ср би ји су од-
лу чи ле на ште то чин ски ко рак пре о бра жа ја јед не ме ре здрав стве не у ме ру 
кри ми нал не по ли ти ке, а Пр во ве ли ко ве ће Устав ног су да их је у том не за-
на њу са мо осна жи ло. Ти ме је по ин те ре се јав ног здра вља у Ср би ји учи ни ло 
не што го ре од зло чи на, на пра ви ло је јед ну кар ди нал ну гре шку.

40 „Као што се сло бод ни не мо гу при ну ди ти на роп ство та ко се ни ро бо ви не мо гу при ну-
ди ти на сло бо ду.“: Ге орг Вил хелм Фри дрих Хе гел, Фи ло зо фи ја исто ри је, Бе о град, 2006, 151.
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When He al thca re be co mes Cri mi nal Po licy: Vac ci na tion  
be fo re the Con sti tu ti o nal Co urt of Ser bia (II Part) 

Abstract:This ar tic le is a con ti nu a tion of the analysis and cri ti que of ar gu-
ments used by the first Grand Cham ber of the Con sti tu ti o nal Co urt in or der to di-
smiss the 2016 ini ti a ti ve for a con sti tu ti o nal re vi ew of pro vi si ons of the Law on the 
Pro tec tion of the Po pu la tion from In fec ti o us Di se a ses. An analysis of the Co urt’s 
cir cum stan tial ar gu ments, such as the ca se-la w of the Eu ro pean Com mis sion of 
Hu man Rights and the Eu ro pean Co urt of Hu man Rights is pro vi ded. Among the 
cir cum stan tial ar gu ments, as they are re fer red to in this ar tic le, used by the First 
Grand Cham ber of the Con sti tu ti o nal Co urt to di smiss the ini ti a ti ve for the con sti-
tu ti o nal re vi ew of pro vi si ons of the Law on Man da tory Vac ci na tion, we can not find 
a sin gle ar gu ment that ju sti fi es the Co urt’s de ci sion on di smis sal of the ini ti a ti ve. 
Con flic ting and mu tu ally op po sing po si ti ons with re fe ren ces to out da ted and ob so-
le te ca se-la w of the Eu ro pean ju di cial in sti tu ti ons com pi led on the ba sis of su per-
fi cial and ar bi trary re se arch, the dra wing of spe cu la ti ve con clu si ons, self-cen sor ship 
and co wardly sec re ti ve pro ce du re of enac ting the de ci sion on di smis sal of the ini-
ti a ti ve, of fer not hing new that wo uld chan ge the con clu si ons the aut hor ar ri ved at 
in the first part of this ar tic le. The First Grand Cham ber of the Con sti tu ti o nal Co-
urt jo i ned the le gi sla ti ve branch in stren gthe ning a hybrid le gi sla ti ve po licy. This 
po licy is the re sult of an un na tu ral mi xing bet we en clas si cal he alth ca re po licy 
me a su res and clas si cal me a su re of pe nal po licy, such is the pe nalty. This un na tu ral 
mix is as ses sed in the ar tic le as “ge ne ti cally mo di fied le gi sla ti ve po licy” that will 
not ful fill the aims of eit her po licy from which it has bor ro wed its DNA. Mo re o ver, 
the con clu sion of the se cond part of the ar tic le only stren gthe ned the con clu sion 
re ac hed in the first part of the ar tic le that this le gi sla ti ve ba stard will wre ak ha voc 
on the pu blic he alth and the cri mi nal ju sti ce systems ali ke.

Keywords: Man da tory vac ci na tion, le gi sla ti ve po licy, the Con sti tu ti o nal 
Co urt, he al thca re com mu ni ca tion, trust, pe nalty.
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